

# КОРМА — СЕГОДНЯ ГЛАВНАЯ ЗАБОТА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 85 (3047)  
Год издания XXIХ

СУББОТА, 16 ИЮЛЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

### ПРЕОДОЛЕЕМ ОТСТАВАНИЕ

Волна соревнования нарастает с каждым днем. В эти дни коллективы промышленных предприятий и колхозов встают на трудовую вахту в честь приближающейся годовщины Великого Октября. Они берут на себя высокие обязательства.

Осуществляя решения XXIII съезда КПСС, работники большей части наших цехов и участков промышленных предприятий с честью выполнили полугодовые планы по выпуску валовой продукции.

Впереди соревнующихся идут механизаторы объединения «Сельхозтехника», лесовосстановители Пижемского лесхоза, льнообработчики, бытовики и полиграфисты. Они настойчиво борются за то, чтобы при наименьших затратах дать больше продукции, столь нужной народному хозяйству страны, нашим трудящимся.

К сожалению, в целом промышленность нашего района не выполнила полугодовую программу. А получилось это потому, что много продукции недодали Пижемский леспромхоз и Шайгинский деревообрабатывающий завод. Если лесозаготовителям необходимо было выпустить лесопроизводства на 2 миллиона 867 тысяч рублей, то они выработали ее лишь на 2 миллиона 757 тысяч. Естественно, это заметно отразилось на общих показателях.

Чем можно объяснить отставание наших ведущих предприятий? Тем, что в них далеко неполностью используются основные производственные фонды, недостаточно ведется борьба за высокую производительность труда, по-настоящему не вскрываются и не приводятся в действие внутренние резервы производства. Пока, к сожалению, у нас не изжит вредная штурмовщина. Бывает так, что в начале месяца на предприятии спячка, в середине — раскочка, а в конце — горячка. Вполне понятно, что это не может принести хороших результатов.

Хозяйственным руководителям, партийным, комсомольским и профсоюзным организациям надо уделить больше внимания развертыванию соревнования, добиться того, чтобы ни на одном из предприятий не было ни одного работающего, который бы не выполнял норм выработки. Они должны смело внедрять на всех участках хозрасчет, умело сочетать материальные и моральные стимулы к труду, всемерно поддерживать новаторов, людей пытливого мысли, которые изо дня в день кропотливо, настойчиво трудятся над совершенствованием технологии производства, увеличением выпуска продукции.

Выполнять план каждым предприятием — дело нашей чести!



Краснодарский край. В совхозе «Газырский» среди механизаторов, занятых на уборке хлебов, широко развернулось социалистическое соревнование.

На снимке: председатель рабочкома профсоюза совхоза И. П. Горбатько (справа) вручает вымпел и денежную премию комбайнерам второго отделения В. В. Семешенко и И. И. Руденко.

### ДОБРЫЕ ВЕСТИ

#### ВПЕРЕДИДУЩИЕ

Оживили работу на сенокосе труженики полей сельхозартеля «Ир-Жара». Ими уже заскирдовано сена и клевера 125 тонн.

Примерно трудятся колхозники М. Гусев и М. Краев, и пенсионеры П. Каргапольцева и Н. Лукошкина.

Механизатор Г. Гусев на своем тракторе ежедневно скашивает по 5—6 гектаров клевера.

В. ЧУГУНОВ.

#### ТОК — В ДЕРЕВНИ

Еще один колхоз в районе — «Путь к коммунизму» — подключен к государственной электросети.

В домах колхозников, на фермах ярко вспыхнули «лампочки Ильича». Сбылась многолетняя мечта хлеборобов.

— Большое колхозное спасибо! — говорят жители деревень.

Г. МИЛОВАНОВ.

#### РЕПОРТАЖ

### МОЛОДЕЖЬ НА СТРОЙКЕ

Мы на строительной площадке ГОРЕМ-9 в Тоншаеве. Издали она похожа на муравейник — там и тут снуют рабочие с носилками.

— Вы к нам на работу? — спрашивает меня молодая девушка. — За последнее время сюда приходит много местной молодежи.

На строительстве работают каменщики, маляры, плотники, разнорабочие. Меня познакомили с руководителем бригады Михаилом Николаевичем Луньковым. Очень приветливый, средних лет мужчина.

— Работа у нас кипит ключом, — говорит он. — Мы даем 120—130 процентов плана. Силы у нас хорошие. Я могу вас познакомить с нашими передовиками.

Надежда Семеновна Демина оказалась скромной, неразговорчивой.

— Я работаю 15 лет. Мне

и сказать больше нечего.

Чувствую, что эта женщина не любит много говорить, больше любит делать.

— Безупречная работница, — говорят о ней строители. — Надежда Семеновна награждена медалью «За трудовое отличие».

Получили орден «Знак почета» Лида Арзамаскина и Михаил Луньков.

— У нас все работают в полную силу, — говорит мне бригадир. — Вот тоже наши лучшие работницы — Мария Филипповна Лабутина и Анна Николаевна Бахтова.

Недавно строители сдали в эксплуатацию восьмиквартирное здание. В удобных квартирах с паровым отоплением, светлыми комнатами скоро появятся новоселы. Дом сдали с оценкой «хорошо».

Прораб Степан Платоно-

вич Самойленко рассказал, что коллектив строителей взял обязательство сдать новый дом Тоншаевскому райисполкому не позднее 15 августа.

В третьем здании стройплощадки — будущем здании райкома партии — сейчас идет подготовка к настилу полов. Здесь сейчас работают молодые рабочие.

— А вообще мы с удовольствием обучаем тоншаевскую молодежь. Трое из учеников уже самостоятельно работают на стройке. Приобрели специальность Николай Амосов, Мария Спорышева. Очень трудолюбивый Юрий Корюков. Мы рады, что у нас работает такая способная молодежь, — заканчивает разговор Степан Платонович. — С ней мы выполним обязательство в срок!

М. СЕРГЕЕВА.



Хорошо потрудились животноводы сельхозартеля «Красное знамя» на заготовке сочных кормов. Ими заложено клеверного силоса 200 тонн.

На снимке: закладка силоса доярками.

Фото Б. Василькова.

### КЛЕВЕР — НА СИЛОС

Сельхозартеля имени Ленина нужно заготовить для общественного поголовья 740 тонн сена и 2000 тонн силоса.

На заготовке грубых и сочных кормов работают стар и млад. Ими уже заготовлено сена и клевера 618 тонн.

Одновременно с сенокосением хорошо ведется силосование кормов. Клеверного силоса заложено 800 тонн.

Романчинская бригада, руководимая М. Вершининым, заготовила 400 тонн сочных кормов, Мало-Селковская — 300 тонн. В

настоящий момент ведется эта работа в Пекшике. Там уже заложено 100 тонн.

Хорошо трудятся на закладке силоса тракторист М. Якунов и комбайнер силосокомбайна А. Кошкин. По их вине не бывает ни одной минуты простоя транспорта.

Хорошо работают на отвозке зеленой массы шофера В. Чугунов, Н. Капранов и Е. Маштаков.

В заготовке сочных кормов помогают ученики начальной и восьмилетней школ, а также пенсионеры колхоза.

В. ШАЛАГИНОВ.

# ИЗБРАННИКИ НАРОДА

С О В Е Т С К О Е   С Т Р О И Т Е Л Ъ С Т В О

Слугами народа у нас в стране называют тех, кому на выборах избиратели оказывают высокую честь, назвав их своими депутатами.

Два простых русских слова, а какой огромный внутренний смысл они содержат в себе!

Миллионы депутатов местных Советов годами несут свои почетные, но трудные обязанности.

В отделении связи поселка Пижма несколько лет трудится Никандр Иванович Чернышов.

Скромный, спокойный, всегда собранный и отзывчивый на работе, Никандр Иванович снискал себе уважение в коллективе связистов и среди населения. Уже второй раз избиратели назвали его своим представителем в местный Совет, где десятки подобных ему несут вахту, как слуги народа.

К Никандру Ивановичу обращаются по любому во-

просу, ибо нет предела и нет дел, которые бы не интересовали его, как депутата.

— Много поработал депутат Чернышов весной по озеленению поселка,— говорит председатель исполкома поссовета Н. П. Макаров. — Энергичный человек!

Да, Никандр Иванович умело организовал людей на работу по благоустройству поселка. На улицах Пижмы радуют глаз прохожего молодые деревца. Это его труд!

Большая работа проведена по распределению для населения сенокосных участков.

— Никандр Иванович, помогите,— обращается к нему пожилая женщина. — Как бы не выкосили мой участок у болота, где я заготавливала сено несколько лет.

Депутат Чернышов терпеливо разбирает каждую

просьбу. Если есть необходимость—выходит на место и, как всегда, справедливо решает острые вопросы.

Десятки жалоб, просьб, устных и письменных, отнимают немало времени у Никандра Ивановича. Своей добросовестностью, чуткостью к интересам избирателей, он заслужил всеобщее уважение. Он знает и высоко ценит доверие избравших его людей.

— Среди депутатов поссовета много активных, хороших людей. Они — наша опора,— заявляет председатель. — Возьмите К. Федорова, М. Ястребкова, Л. Андриянову и Б. Поплаухина. Да разве всех перечислишь! Многие из них ведут большую работу среди населения, помогая сделать еще краше, еще интереснее трудовые будни избирателей.

Да, это слуги народа.  
А. ДЕНИСОВ.

## „Заслуженный мелиоратор РСФСР“

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 7 июля с. г. установлено почетное звание «Заслуженный мелиоратор РСФСР». Это звание присваивается высококвалифицированным рабочим ведущих профессий, инженерно-техническим и научным работникам, особо отличившимся в выполнении производственных заданий, улучшении качества и снижении стоимости мелиоративных работ, эксплуатации систем, подготовке кадров и работающим в области мелиорации не менее десяти лет.

Почетное звание заслуженного мелиоратора РСФСР присваивается Президиумом Верховного Совета РСФСР по представлению министерств и ведомств СССР и РСФСР, в ведении которых находятся предприятия, учреждения и организации, ведущие

работы по мелиорации. К представлениям министерств и ведомств СССР и РСФСР прилагаются заключения ЦК профсоюзов.

Ходатайства о присвоении почетного звания могут возбуждать районные и городские Советы депутатов трудящихся, их исполнительные комитеты, администрация, партийные и профсоюзные организации предприятий, учреждений и организаций перед министерствами и ведомствами СССР и РСФСР, Советами Министров автономных республик, исполнительными комитетами краевых, областных Советов депутатов трудящихся.

Лицам, которым присвоено почетное звание заслуженного мелиоратора РСФСР, вручаются Грамота Президиума Верховного Совета РСФСР и нагрудный знак «Заслуженный мелиоратор РСФСР».

ИЗ ПОСЛЕДНЕЙ ПЯТЫ

## КАК НИКОГДА РАНЬШЕ

Как никогда раньше в этом году в Тоншаеве и окрестностях полным ходом идет строительство дорог.

Вступила в строй трасса Тоншаево—Шахунья. Сейчас асфальтовая лента ведется в селе.

С утра до вечера прокладывает дорогу бригада дорожников нашего ДСУ-1 гор. Шахунья.

Мы не боимся работы. Задержка у нас только с доставкой асфальта с завода. А погода сейчас для работы самая подходящая.

Через несколько дней мы закончим асфальтирование улицы Советской и отрезка дороги улицы Центральной. Серая лента асфальта, шириной в 4,5 метра облегчит путь транспорту.

Нам предстоит заасфальтировать еще площадки и подъездные пути к ряду предприятий Тоншаева.

Сейчас наши дорожники начали покрытие дороги, соединяющей село Тоншаево с поселком Пижма. Твердое покрытие на трудных участках сделает ее проезжей в любое время года.

Все вы знаете, что в прошлом году, да и нынче весной, райцентр был оторван из-за бездорожья от Шахуньи, Пижмы и Шайгино. Даже самые необходимые грузы и продукты питания невозможно было подвезти. Машины вязли в грязи. Дело доходило до смешного: на гусеничном тракторе 2—3 фляги молока доставляли из колхозов на маслозавод. Разве это дело? А теперь посмотришь на гладкую, ровную ленту дороги и радостно за водителей машин—им значительно легче будет работать.

В. БАКШАЕВ,  
бригадир ДСУ-1.

«ТОНШАЕВСКИЙ  
КОЛХОЗНИК»

2 стр. 16 июля 1966 г.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1966 года Геннадий Дмитриевич Андреев, слесарь Ошминского отделения объединения «Сельхозтехника», за безупречную работу по ремонту сельскохозяйственных машин награжден медалью «За трудовое отличие».

## РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

### ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РАБОТА И ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Пижемский леспромхоз в первом полугодии новой пятилетки недодал государству на 110 тысяч рублей валовой продукции. Допущено отставание по вывозке древесины в объеме 9,5 тысячи кубометров, в том числе деловой 5,3 тысячи кубометров.

Леспромхоз не выполнил план производства технологической щепы, хвойной муки, елового корья, клепки заливной и некоторых других сортиментов.

В чем же причины отставания крупнейшего предприятия района?

Одной из них является неудовлетворительное использование оборудования.

Второй не менее важной причиной является еще недостаточно внедренный в смены и бригады хозяйственный расчет.

Между тем всегда надо помнить,

что осуществление хозрасчета на каждом рабочем месте способствует бережливому расходованию топлива, материалов, сырья, электроэнергии, повышению производительности труда.

Примеры. На Унженском лесопункте 9 бригад получили экономию по топливу и материалам 912 рублей. В том числе бригада Федора Окунева—110 рублей, Леонида Соплина—172 рубля, Павла Тупикова—129. Смена мастера А. Полуднякова в лесоцехе №1 план полугодия выполнила на 103 процента, добилась полезного выхода пиломатериалов на 1,8 процента выше плановой и дала экономию по сырью и электроэнергии на сумму 4452 рубля.

Как видите, положительных примеров много.

Там, где ведется экономическая ра-

## БЕЗДЕЙСТВУЮЩАЯ РЕДКОЛЛЕГИЯ

Если вы войдете в контур правления Тоншаевского райпотребсоюза, то ваше внимание невольно привлечет газетная витрина, сверху на которой написано «Кооператор». Это—печатный орган общественных организаций потребительской кооперации.

В состав редколлегии избраны грамотные товарищи. Ее возглавляет Л. Поздеева.

Есть все условия полно освещать на газетных страницах жизнь и труд работников торговли. К сожалению, газета выходит от случая к случаю. Ее последний номер посвящен 1 Мая.

А разве не о чем писать «Кооператору»? Есть.

В системе работает немало людей, которые отдают все свои силы, знания и умение культурному обслуживанию труженников рабочих поселков, сел и деревень. Нет бы поднять их на щит славы. Между тем, ни редактор, ни члены редколлегии Л. Б у г р о в а.

З. Топорова не проявляют в этом инициативы.

А разве не может не волновать то, что в магазинах плохо пока пропагандируются и распространяются передовые методы торгового обслуживания?

Еще совсем недавно на заседании районного комитета народного контроля обсуждался вопрос о том, что Буреполомское сельпо, где председателем правления П. Томилова, слабо удовлетворяет запросы населения: в сельмагах не всегда можно купить продукты и товары первой необходимости—соль, спички, керосин, мыло. Нет бы проверить, есть ли сдвиги в сторону улучшения. К сожалению, редколлегия опять-таки осталась в стороне. Видимо, и партийная, и профсоюзная организации райпотребсоюза смирились с тем, что она бездействует, не поднимает актуальные вопросы жизни кооперации. А напрасно!

бота, где внедряется хозрасчет—дела обстоят хорошо.

А там, где не ведется или ведется плохо?

Узкоколейная железная дорога вследствие невыполнения плана производства имеет удорожание себестоимости на 26,7 тысячи рублей, цех деревообработки—6044 рублей.

Как на УЖД, так и в ДОЦе, существует недооценка экономической работы. В этих цехах руководители не направляют аппарат на изыскание резервов производства, не соблюдают строгого режима экономии. А именно это позволило бы быстрее подготовить переход нашего предприятия на новый порядок планирования и экономического стимулирования.

В. СКОРОХОВ.

## ПО-БОЕВОМУ!

Вырастить высокий урожай озимых—такую задачу поставили на 1967 год члены сельхозартеля «Коммунар». Они по-боевому готовятся к осуществлению своих планов.

Рожь колхоз посеет на площади 700 га, 400 из которых к севу уже подготовлены, и подготовлены доборотно, по-хозяйски. Достаточно сказать, что под перепашку и культивацию вносится по 40 тонн навозно-торфяных компостов.

В хозяйстве сделан большой запас минеральных удобрений, которых непосредственно перед севом будет вноситься по 1,5—2 центнера на гектар.

Не в ущерб другим работам готовят почву под озимые 2 трактора, водители которых Александр Васильевич Чернышов и коммунист Петр Васильевич Усков. Они ежедневно перевыполняют нормы при отличном качестве.

В колхозе определены участки зреющей ржи, с которых зерно пойдет на семена.

В. ГОРЯЧЕВ.

## СЕМИНАР ЭКОНОМИСТОВ

Производственное управление сельского хозяйства провело семинар экономистов и счетовых работников колхозов района, на котором они были ознакомлены с новыми нормами выработки на конно-ручных работах в полеводстве и доведением плановых заданий до бригад и ферм для определения оплаты труда бригадиров.

Много внимания уделено рассмотрению типовых штатов административно-управленческого аппарата и других единиц, обслуживающих хозяйства.

Семинар, возглавляемый старшим экономистом управления Л. Левашовым, оказал помощь экономистам и бухгалтерам колхозов, переходящих на гарантированную оплату труда колхозников.

С. БОРИСОВ.

## ПЕРЕКЛИЧКА МЕХАНИЗАТОРОВ

Я не даю себе право делиться опытом по ремонту комбайнов, так как свой «СК-4» буду водить в этом году всего четвертый сезон, а в нашем районе есть комбайнеры с двадцатилетним стажем.

Между тем, в переключке комбайнеров не хочу быть молчаливым.

Ни для кого не секрет, что в этом году под уборку комбайнами пойдут очень низкие яровые. Готовить для такой работы машину надо теперь же. Мы должны добиться, чтобы жатка в комбайне работала безупречно, чтобы срез был не только низким, но и чистым. Без жатки, легко поддающейся регулировке, сделать это нелегко. Поэтому, хоть мой комбайн и готов, я занимаюсь с машиной.

Еще и еще раз проверяю молотильный аппарат. Ведь что греха таить: бывало же у каждого комбайнера, что обмолот производился недостаточно чисто. В нынешнем году допустить подобного нельзя.

В связи с этим нельзя упускать из вида и соломотряс. Ка-

## НЕ ОСТАВИМ В ПОЛЕ НИ КОЛОСКА!

залось бы, простой узел, но если он плохо отрегулирован, то под каждой копной соломы можно будет найти большое количество зерна. Не по карману нам допускать такие потери!

Наконец, сердце комбайна. Среди нас, механизаторов, бытует выражение, что мотор работает, как часы. Хорошо будет, если у всех комбайнов моторы будут гарантированы от всяких неожиданностей. Над этим надо работать сейчас и каждый день, вплоть до выезда машины в поле.

Важно, чтобы комбайнер знал и участки, на которых он будет убирать хлеб. Я, например, внимательно осмотрел те поля, где придется работать, изучил каждый овражек, каждый поворот и межу.

В прошлом году на своем «СК-4» я убрал 210 га зерновых культур. Гораздо большую площадь думаю в этом году провести. Погода диктует, чтобы уборку хлеба в этом году провести в самые сжатые сроки.

Н. МОРДВИН,

комбайнер колхоза «Красное знамя».

## ПОЧЕМУ ПЛОХО РАБОТАЕТ ПЕКАРНЯ?

Пекарня, которая находится в селе Тоншаево, снабжает хлебо-булочными изделиями не только районный центр, но и близлежащие деревни. Суточная выпечка составляет 3 тонны, что явно недостаточно, но и с такой нагрузкой здесь справляются с трудом.

Одной из главных причин этого является отсутствие специалистов. В пекарне работают 9 мастеров и подручных: трое в кондитерском, остальные — в цехе хлебопечения. Все работы производятся в три смены, каждая из которых 12 часов. А в тех условиях, какие сейчас на пекарне, даже просто просидеть 12 часов трудно. В летнюю жару, когда солнце палит через окна, а от действующих печей пышет жаром, температура в цехе гораздо выше, чем на улице.

В пекарне до сего времени не установлено ни одного вентилятора. Вот потому здесь, за редкими исключениями, и не работают подолгу: обычно с наступлением лета мастера хлебопечения начинают увольняться, на их место приходят молодые, часто совсем неопытные работники. А

зимой те опять собираются в пекарню.

С подобной текучестью кадров правлению сельпо. в ведении которого находится пекарня, следует бороться самыми радикальными методами.

Одним из способов этой борьбы является материальная заинтересованность. Ведь общеизвестно, что на высокооплачиваемую рабо-

### ПО СЛЕДАМ ОДНОГО ПИСЬМА

ту идут гораздо охотнее и работают более тщательно. А в настоящее время на Тоншаевской пекарне самый производительный и высококачественный труд кондитеров оплачивается не более чем в 60 рублей в месяц. Система оплаты труда очень несовершенна — не охватывает всех операций.

В борьбе с текучестью кадров не следует забывать и о механизации трудоемких процессов. Ведь до сего времени большая часть работ по выпечке хлеба производится вручную. Механизировано лишь просеивание муки и замешивание теста. А закладка форм в печи и все остальное делается вручную. Женщины,

которые работают здесь по 13—15 лет, помнят, конечно, и худшие времена, когда все приходилось делать вручную, но на прошлое кивать не следует, время идет вперед. Трижды неправ тот, кто говорит, что раньше вот в с е делали вручную и не жаловались, а теперь неженки пошли...

Совсем недавно подали заявления об уходе две девушки. Обоим по 16—18 лет. Они мотивировали свой уход тем, что работать в пекарне физически не в состоянии. Такие заявления здесь не редкость. План есть план. Его необходимо выполнять, как бы это трудно не было. Все работают с одинаковым напряжением. Даже молодые и неопытные девушки. А это не каждой по силам.

Еще. Отрицательно влияет на работу пекарни плохое руководство. Во главе этого предприятия стоит Г. Разумов. Он нередко появляется на работе в нетрезвом состоянии. Что ждать от такого руководителя? А правление сельпо будто этого не замечает. Зря!

В. ИВАНОВ.

## ЧЕЛОВЕК ТРУДОМ СЛАВИТСЯ



Авторитетом в сельхозартели имени Тимирязева пользуется кузнец Алексей Иванович Березин. Он уже 10 лет работает в кузнице. В колхозе Березин выполняет и обязанности пиломрамщика. Как говорится, мастер на все руки.

На снимке: А. И. Березин.

Фото Б. Василькова.

## ЛЮДИ ЗЕМЛИ ТОНШАЕВСКОЙ

### СЕЛЬСКИЙ УМЕЛЕЦ

1931 год. Около двух десятков крестьянских хозяйств деревни Лом объединились в товарищество по совместной обработке земли. Осень и зиму прожили одним хозяйством. А как пришла весна, растерялись, не знали даже, как это совместно пахать и сеять, а потом убирать урожай. Все это было слишком ново и непривычно. Старики недоуменно разводили руками:

—Как это так, жить и работать всем вместе. У нас сыновья и то отделяются. Ох, ничего-то из этого не выйдет.

И первое в истории деревни коллективное хозяйство распалось.

Тяжело было видеть его организаторам, как бьются люди в своих единоличных хозяйствах. Страдал и

Алексей Николаевич Топоров, который был одним из организаторов артели. Он видел, что пришло новое время и жить по-старому уже нельзя. К сожалению, многие этого не понимали и сопротивлялись, а были и такие, что сознательно и планомерно вели борьбу против активистов.

Новая жизнь, однако, все-таки победила. В 1932 году уже 36 хозяйств вступило во вновь организованный колхоз. Вместе с хозяйством рос и Топоров. В 1938 году он кончил курсы агрономов в Тоншаево. За хорошую учебу его послали в Горький, откуда он вернулся младшим агрономом участка при Ошминской МТС.

Поработать в новой должности ему пришлось совсем мало. Началась война. В самое трудное время—осенью 1941 года, когда враг подходил к Москве,—Алексей Николаевич ушел защищать Родину.

Нечеловечески трудными дорогами войны гвардии рядовой Топоров прошел от Москвы до Берлина. Военное счастье сопутствовало ему, лишь один раз контузило, когда вражеский снаряд разорвался рядом с его орудием.

Добив врага в его логове, советский солдат вернулся к мирному труду на земле. Он стал участковым агрономом. Война сильно подкосила колхозы. Много мужчин не вернулось в

родные дома. Почти везде работали только женщины. Приходилось начинать все сначала, как в 1932 году.

—Пятнадцать лет работал и агрономом, и председателем, и бригадиром. Встречался с сотнями людей. Многих учил сам, многому учился. И не каюсь, что таким любопытным был. Теперь вот пригосило кое-что,—говорит он.

В настоящее время Алексей Николаевич работает кладовщиком. И, кроме того, мастерит для колхоза сани, телеги, бочки, лопаты. Где спрошу, где подсморою, тем и обходился,—говорит Алексей Николаевич.

Сельхозартель «Коммунар»—крупнейшая в районе и Топоров обеспечивает

весь колхоз всем необходимым для гужевого транспорта.

Алексей Николаевич жалеет, что никто не учится его ремеслу: ведь рано отказываться от лошадей. В сельском хозяйстве они несут большую службу.

Через полтора года сельский умелец, ветеран колхоза, пойдет на заслуженную пенсию.

—Но с колхозом, который я создавал, связи терять не буду. Пока силы есть, буду трудиться,—слов этих он не говорил вслух, но не может иначе думать этот человек.

В. ШЕСТАКОВ.

### «ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 16 июля 1966 г.

## В ДЕТСАДЕ

Самосвалы, буксуя, медленно продвигаются к месту строительства. «Многотонный» кузов плавно поднимается, высыпая на землю песок. Строят дорогу.

—Кто? Где?—спросите вы.

—Дети средней группы Тоншаевского детсада. Игрушечную, конечно.

Мальчики увлечены занятием и не замечают моего прихода. С интересом наблюдаю за ними: ведут себя, как взрослые.

—Нагружай! — командует один из них, наверное, начальник строительства.

Знакомимся.

—Меня зовут Вадик Ложкин, — бойко отвечает малыш.

Вместе с ним грузят самосвал Юра Макаров и Сережа Ходыкин — будущие строители!

Рядом с главным входом девочки играют в детский сад. Сейчас они вывели своих «воспитанников» на прогулку.

—А мы скоро в школу пойдем! — сообщает мне Вова Березин. — Мы и буквы уже знаем!

Заведующая детсадом Анна Алексеевна Кутергина рассказала, что в подготовительной группе ребята изучили звуки, научились разделять слова на слоги. А многие уже умеют читать.

—Интересно проходят у нас утренники, — рассказывает Анна Алексеевна. — Родители с удовольствием приходят посмотреть на выступление своих детей.

Два раза в неделю в каждой группе проводятся музыкальные занятия. Дети их очень любят. Приходят к нам в гости школьники. Они охотно играют с малышами, читают им книги.

Несколько раз воспитатели ставили для ребят кукольные спектакли.

Однако, давайте вернемся к нашим героям. Обед. Ребята организованно направляются к умывальнику. Теперь можно за стол. Как вкусно!

—Спасибо! — благодарят дети и идут в спальни. После обеда — тихий час. Дети должны отдохнуть. Ведь у них еще много дел.

Что ж, давайте и мы распрощаемся с малышами. Пусть спят спокойно дети счастливого дома!

М. БОРИСОВА.

## КОЛХОЗНЫЕ СТИПЕНДИАТЫ

Анатолий Миразин в нынешнем году закончил Тоншаевскую среднюю, а Виктор Червоткин Соловьевскую восьмилетнюю школы. Они решили продолжить учебу в специальных учебных заведениях. Их желанию пошли навстречу правления колхозов «Путь Ленина» и «Милонименский». Анатолий направлен по путевке в Горьковский сельскохозяйственный институт, а Виктор в Арзамасский техникум механизации и электрификации сельского хозяйства. Они — колхозные стипендиаты.

## ВЕСТИ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### ЖЕНЩИНЫ ИЗ КООПЕРАТИВА „КРАСНЫЙ ВОСТОК“



Демократическая Республика Вьетнам. На всю страну прославился высокими урожаями кооператив «Красный восток» в провинции Тханьхоа. До 70 центнеров риса с гектара получают здесь крестьяне. Многие юноши и мужчины ушли в армию. Основная тяжесть нелегкого труда легла на женщин. Они работают сейчас за двоих, забывая о сне и усталости.

—Каждый дополнительный килограмм риса — это наш снаряд по врагу, — говорят отважные патриотки.

На снимке: женщины из кооператива «Красный восток».

Фото АДН—ТАСС

## НАШ ПОДАРОК МЕТАЛЛУРГАМ

Завтра металлурги нашей страны будут отмечать свой ежегодный праздник. Миллионная армия людей огненной профессии вдохновенно трудится у доменных и мартеновских печей. Она дает чугун и сталь — «хлеб» тяжелой индустрии.

Значительную часть металла страна получает от лереплавки вторичного сырья.

Празднику металлургов коллективы предприятий, колхозов и учащиеся школ нашего района сделали хороший подарок. Они собра-

ли и отправили за полгода на заводы 745 тонн черного металла вместо 689 тонн, предусмотренных планом, за что были отмечены премией. Хорошо поработали колхозники сельхозартелей «Гигант», имени Кирова, «Красная нива», «Ошминский», «Путь Ленина» и школьники. Исполком райсовета премировал Тоншаевскую среднюю и Лесозаводскую восьмилетнюю школы.

А. ЗИБАРОВ,

уполномоченный «Вторчермета».

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### «БОЛЬШИЕ НЕУДОБСТВА»

Так называлась корреспонденция, помещенная в № 77 от 28 июня.

В ней наряду с критикой работы чайной и магазинов Тоншаевского сельпо говорилось о том, что аптека райцентра отпускает медикаменты лишь в часы, когда работают предприятия и учреждения. Получалось большое неудобство для клиентов, так как они не могли в обеденный перерыв или после работы купить нужные лекарства.

Как нам сообщил главный врач района тов. Хлюнев В. А., сейчас распорядок работы аптеки пересмотрен — обеденный перерыв перенесен на час позднее.

## БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

### ПРОГРАММА МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ В ЕВРОПЕ

Весь мир обсуждает сейчас итоги совещания руководителей семи социалистических стран Европы — Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Советского Союза и Чехословакии, которое состоялось в Бухаресте. Все эти государства — участники организации Варшавского договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Она была создана в 1955 году в связи с тем, что западные державы подписали соглашения, которые открыли путь для вооружения Западной Германии. Социалистическим странам пришлось принять меры для дальнейшего объединения своих сил и укрепления своей безопасности.

На совещании в Бухаресте были единодушно приняты два очень важных

документа — Декларация об укреплении мира и безопасности в Европе и Заявление в связи с агрессией США во Вьетнаме.

Прямую угрозу миру в Европе, как указывается в Декларации, несет нынешняя политика США, та же политика, которая в другом районе мира — в Юго-Восточной Азии — уже привела к развязыванию агрессивной войны против вьетнамского народа. Американские империалисты действуют в сговоре с рваншистами из Западной Германии. Вместе они стараются усилить международную напряженность, сохранить раскол в Европе, помешать установлению нормальных отношений между странами Западной и Восточной Европы. США хотят во что бы то ни стало сохранить в Европе свои военные базы, чтобы угрожать социалистическим странам и оказывать давление на своих собственных союзников, диктовать им свою волю. Западногерманские милитаристы мечтают о пересмотре в их пользу существующих границ с соседними государствами. В связи с этим Декларация заявляет: «Территориальные притязания западногерманских рваншистов должны быть решительно отвергнуты. Они абсолютно беспочвенны и бесперспек-

тивны. Вопрос о границах в Европе решен окончательно и бесповоротно, и народы Европы сумеют преградить путь рваншизму».

Участники совещания в Бухаресте пришли к выводу, что опасное развитие событий в Европе можно предотвратить. Из чего они исходили? Во-первых, почти половину государств в Европе сейчас составляют социалистические страны. Во-вторых, в Западной Европе растет влияние сил, которые понимают опасность военных авантур и необходимость добиваться ослабления международной напряженности.

Декларация выдвигает конкретную программу обеспечения мира и безопасности. Она предлагает европейским странам: развивать добрососедские отношения на основе принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем, бороться за действенную систему безопасности в Европе, за ликвидацию военных баз, за вывод всех иностранных войск с чужих территорий, за создание зон, свободных от ядерного оружия, за прекращение полетов иностранных самолетов с атомными и водородными бомбами над европейскими государствами;

созвать всеобщее европейское совещание по обсуждению вопросов обеспечения безопасности в Европе и налаживания сотрудничества между государствами этого континента. Цель всех этих предложений — сорвать агрессивные планы империализма в Европе.

В другом документе — Заявлении в связи с американской агрессией во Вьетнаме — государства Варшавского договора самым решительным образом предупреждают правительство США об ответственности, которую оно берет на себя, расширяя эту варварскую войну. Они подчеркивают, что оказывали и будут оказывать Демократической Республике Вьетнам все возрастающую помощь и поддержку и заявляют о готовности разрешить добровольцам выехать во Вьетнам, если этого пожелает правительство ДРВ. Участники совещания обращаются ко всем прогрессивным силам с призывом сплотить фронт борьбы против американской агрессии, в поддержку героического вьетнамского народа.

И. ЛАПИЦКИЙ.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.